
Atti Parlamentari — 10281 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XYX3CX — 1* SESSIONE — DISCUSSIONI — l a TORNATA DEL 18 GIUGNO 1894 

per le elezioni politiche quanto per le am-
ministrat ive. » 

L'onorevole Brunial t i a questo articolo 
fa la seguente proposta: 

« All 'articolo 67, penult imo capoverso, della 
legge comunale e provinciale è sostituito il 
seguente ; 

« I l segretario è r imunerato con un ono-
rario di l ire 20. » 

La Commissione accetta questo emenda-
mento ? 

Grippo, relatore. Non lo accetta. 
Presidente. Onorevole Brunialt i?. . . 
Brunialti. Nell 'articolo proposto dalla Com-

missione c'è pr ima di tut to un vizio di forma. 
I segretari dei seggi elettorali hanno, secondo 
la legge vigente, una retribuzione di 20 lire 
per le elezioni politiche e di 10 per le am-
ministrat ive. Ora, se la Commissione desi-
dera che sia ridotta a 10 lire anche la retri-
buzione per le elezioni politiche, modifichi 
la legge politica e lasci stare la legge am-
ministrat iva. Io non vedo quindi nessuna ra-
gione di iscrivere qui una disposizione, che 
non fa che confermare la legge vigente. Ma, 
venendo alla sostanza, io trovo che non è 
meritevole d'accoglimento la modificazione 
proposta dalla Giunta. La ragione da cui 
essa è mossa, può essere quella di fare una 
economia, sulla spesa che i Comuni debbono 
sostenere per le elezioni ; ma l 'economia noi 
la raggiungiamo maggiore facendo le ele-
zioni ogni tre anni invece che tu t t i gii anni. 
V'è ragione di voler raggiungere una eco-
nomia ancor maggiore, a spese di quella po-
vera gente che aspetta le elezioni ammini-
strative e politiche, per avere questo piccolo 
sussidio, che, se può parere ridicolo a noi.... 
{Oh ! oh!) non lo è per quei poveri scrivani 
municipali , per quei vice cancellieri cui an-
che questo piccolo guadagno torna gradito. 

Io per conseguenza insisto, affinchè sia 
mantenuta la retribuzione di 20 lire nelle 
elezioni politiche, e sia portata a venti an-
che per le elezioni amministrat ive. 

E a ciò mi induce anche un'al tra consi-
derazione. Con queste due leggi, quella che 
abbiamo testé approvata e questa che stiamo 
ora discutendo, si è aggravata considerevol-
mente la responsabilità di coloro che fanno 
parte dei seggi : abbiamo aumentato molto 
le attribuzioni de'segretari dei seggi, sicché 
è assolutamente poco umano, il diminuire la 

retribuzione di un ufficio, nel momento in 
cui se ne aumentano le responsabilità. 

Presidente. La Commissione mantiene la 
sua proposta? 

Grippo, relatore. La Commissione la man-
tiene, perchè nelle grandi cit tà specialmente 
si è arr ivat i a spendere per questo titolo fino 
a 8 e 10 mila lire, ciò che ha dato luogo a 
molti reclami, perchè questa retribuzione 
venga ridotta. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Clementini. 

Ciementini. Chiederei uno schiarimento al 
relatore. 

E avvenuto in pratica, specialmente nelle 
grandi città dove le operazioni elettorali 
durano due o tre giorni, come a Milano e 
Venezia, che la retribuzione fu pagata in 
ragione di giornate; essendosi trovato equo e 
giusto che codesti funzionari , che hanno do-
vuto lasciare le loro occupazioni ed i mezzi 
ordinari del loro sostentamento, per adibire 
tut ta la loro at t ivi tà nel lavoro delle Com-
missioni elettorali, siano compensati con una 
retribuzione proporzionata alle giornate di 
guadagno perdute. 

Ora io domando alla Commissione se in-
tenda che questo sistema debba essere se-
guito ancora, o se intenda che sia escluso 
assolutamente ; vale a dire se intenda che i se-
gretari dei seggi siano re t r ibui t i con 10 lire 
qualunque sia la durata delle operazioni ed il 
numero delle giornate in esse impiegate, 
oppur no. In caso affermativo si troveranno 
poche persone che si sobbarcheranno d'ora in-
nanzi alle funzioni di segretari dei seggi. 

Grippo, relatore. Chiedo di parlare, 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Grippo, relatore. Secondo lo,spirito e secondo 

la parola della legge i segretari sono retri-
buit i per la formazione del verbale. Non pos-
siamo quindi ammettere una prat ica la quale 
ha potuto passare in qualche Comune, ma che 
non può essere accettata, che, cioè si debba 
corrispondere l ' indennità per ogni giornata 
di lavoro. 

Ciementini. A me bastava che si mettesse 
in chiaro la questione per norma nell 'av-
venire. 

Presidente. Dunque la Commissione, d'ac-
cordo col Governo, propone che ai segretari 
delle sezioni elettorali sia assegnata la retr i -
buzione di 10 lire, tanto per le elezioni poli-
tiche, quanto per le elezioni amministrat ivè: 


